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Культурно-освітній аспект життя німецької етнічної меншини 
Харківщини в умовах впровадження політики коренізації 

 
Стаття присвячується вивченню проблемам національно-культурного і освітнього розвитку 

німецької національної меншини Харківщини в умовах впровадження політики коренізації.  
Розглядаються заходи радянської влади направлені на позитивні зміни в культурно-освітній галузі 
даної етнічної групи. 
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Статья посвящается изучению проблем национально-культурного и образовательного 

развития немецкой национальной меншины Харьковщины в условиях внедрения политики 
коренизации. Рассматриваются мероприятия советской власти направленные на позитивные 
изменения в культурно-образовательной отрасли данной этнической группы. 
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Article is devoted to studying the problems of national cultural andeducational development of the 

German minority in Kharkivindigenization policy implementation. Consider measures aimed at the Soviet 
improvements in cultural and educational field this ethnic group. 
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Постановка1проблеми. На даному етапі розвитку вітчизняної історичної науки зростає інтерес 

до вивчення проблеми етнічних меншин в історії України. Зокрема, увагу дослідників привернула 
і німецька меншина, представники якої проживають в різних регіонах України, в тому числі і на 
Харківщині.  

Вивчення культурно-освітнього аспекту життя даної етнічної групи в контексті впровадження 
політики коренізації, що мала місце в 1920-х роках, обумовлено потребою вивчення історичного 
досвіду вирішення національного питання в Україні, для уникнення в подальшому негативних 
тенденцій міжетнічних відносин. 

Аналіз актуальних досліджень. Історія німецького населення України, його культурний 
розвиток, є актуальним предметом вивчення. Проте, слід зазначити, що дослідники приділяють 
увагу передусім німецьким общинам Наддністрянської і Південної Україні [1, 18, 29], випускаючи 
з уваги зокрема Харківщину.   

Метою статті є дослідження особливостей культурного і освітнього аспектів життя німецької 
етнічної меншини Харківщини в умовах впровадження політики коренізації 20-х рр. ХХ ст., що 
обумовлено, відсутністю дослідження з цього питання.  

Виклад основного матеріалу. Розглядаючи культурно-освітній аспект життя німецької 
меншини регіону в зазначений період, слід розпочати з мовного питання, що гостро стояло саме в 
освітній галузі, хоч політика коренізації і передбачала розвиток національних культур і мов. 
Основні положення політики коренізації в цій галузі були сформульовані в рішеннях ХІІ з’їзду 
РКП(б): організація навчальних закладів всіх ступенів, закладів культури, газет і журналів, 
книговидання мовами національностей, відродження і розвиток національних традицій і культур.  

Значну роль у забезпеченні культурних і мовних інтересів німецької та інших етнічних груп 
відіграла система національної освіти, яка складалася з мережі загальноосвітніх та спеціальних 
навчальних закладів, навчання в яких здійснювалось мовами національних меншин. Підґрунтям 
створення і функціонування цієї системи був декрет РНК УСРР від 27 липня 1923 р. «Про заходи в 
питанні українізації виховних і культурно-просвітніх установ» [22, С. 239-246].  

Одним з головних питань в галузі загальної освіти була ліквідація неписьменності серед 
населення, яка розпочалася з прийняттям 21 травня 1921 р.  Раднаркомом УСРР постанови «Про 
боротьбу з неписьменністю» [22, С. 118], яка зобов’язувало все населення віком від 8 до 50 років, 
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що не вміло читати чи писати, навчитись грамоті українською, російською, або, за бажанням, 
іншою мовою. Організація роботи по втіленню цієї програми покладалась на Народний комісаріат 
освіти, Головполітосвіту, в склад якого була включена новостворена Всеукраїнська надзвичайна 
комісія по боротьбі з неписьменністю та її місцевими осередками.  

Широкомасштабні заходи в зазначеному напрямку розгорнулись лише наприкінці 1923 р., коли 
була прийнята загальна програма по ліквідації неписьменності. Саме з цього часу розпочалося 
масове розгортання роботи по ліквідації неписьменності в цілому, і серед національних меншин 
зокрема. 

Але говорячи про політику лікнепу відносно нацменшин, слід зазначити, що серед німецького 
населення вона не мала ефективного застосування, в основному через високий рівень писемності 
представників цієї національної групи.  Так, станом на 1926 р. 84,78 % німецького населення 
Харківської округи були писемним, зауважимо, що це найвищій показник серед представників 
інших етносів, включаючи і українців [2, С. 310].  

Станом на 1924 р. в Харківській губернії не існувало жодної групи по ліквідації неписьменності 
серед німецького населення, на відміну від єврейського етносу, який маючи доволі високий 
відсоток писемних, все ж мав змогу отримувати освіту в рамках вищезгаданої програми[4,  Арк. 2-
11]. Ситуація не змінилась і у 1926 р., з 14 лікнеппунктів для національних меншин в Харківській 
окрузі не було жодного німецького[11,  Арк. 32]. Такий стан речей можна пояснити недостатньою 
кількістю вчительських кадрів.  

Спробою вирішення кадрового питання стала постанова «Про трудову участь письменних у 
ліквідації неписьменності» видана Харківським окружним виконавчим комітетом 30 серпня 1929 
р. [17,  Арк. 194]. Але вона не вплинула на ситуацію належним чином.   

Говорячи про реалізацію урядової політики щодо освіти національних меншин, слід зауважити, 
що особливого значення набували питання формування мережі загальноосвітніх національних 
шкіл, створення життєздатних та дійових органів по їх керівництву, організаційному та науково-
методичному забезпеченню. Процес створення шкіл для національних меншин співпав з процесом 
формування системи радянської освіти, що відбувався шляхом докорінної реорганізації 
дореволюційної структури. 

На Харківщині створення шкіл для національних меншин почалося ще до впровадження 
політики коренізації, а саме у 1918-1921 рр. [21,  С. 63]. Так, в зазначений період в Харкові було 
створено декілька єврейських, польських і вірменська школи, але жодної німецької [6, Арк. 190].  

Існування мережі національних шкіл вимагало створення системи органів, які б могли 
ефективно керувати її роботою. Первинною ланкою в процесі організації системи освіти 
національних меншин, у відповідності до «Положення про організацію справи освіти 
національних меншин, які населяють територію УРСР» від 10 серпня 1922 р., стало Центральне 
національне бюро Наркомосу, яке в своїй роботі спиралось на відповідні національні губернські 
бюро, національні відділи при губсоцосі, губполітосвіти і губвидави [26, С. 94-99]. Однак, ця 
струнка структура керівництва органами народної освіти для національних меншин в більшості 
своїй так і не була впроваджена в життя. Так, наприклад, в Харківській окрузі станом на 1922 р. 
було лише три штатних працівника. 

Разом з тим, запровадження навчання дітей національних меншин їх рідною мовою натрапило 
на ще більші труднощі, ніж це мало місце серед дітей української народності, що пояснювалось 
браком учительських кадрів. 

У 1924-1925 рр. впровадження системи національної освіти виходить на новий рівень, чому 
сприяло формування законодавчої бази, збільшення державного фінансування і пожвавлення 
роботи Ради національних меншин Наркомату освіти. 

Завдяки цьому, на початку 1925 року склалася досить широка мережа шкіл, помітною 
частиною яких на Харківщині вже були німецькі школи, їх, згідно шкільного перепису 1925 р., 
налічувалось 11 (початкові чотирирічні школи) [28, С. 25], 9 з яких розташовувались на території 
Ізюмської округи [5, Арк. 212]. 

Поступово мережа німецьких шкіл на Харківщині збільшувалась. Так, у 1926-1927 навчальному 
році у місті Харкові[7, Арк. 146] та німецьких селах Нестеліївці та Наталівці Лозівського району[15,  
Арк. 12] були відкриті німецькі школи.  

Але, збільшення кількості німецьких шкіл не змогло повністю задовольнити потребу в них 
населення цієї національності. Так, німецькі діти шкільного віку (8-14 років) були забезпечені 
школою лише на 58 %[14, Арк. 252-253]. Разом із тим, німецькі, як і інші національні школи, 



потерпала від нестачі кваліфікованих кадрів і недостатнього забезпечення навчальними 
посібниками.  

Разом із перебудовою мережі освітніх закладів за мовою навчання відбувається і її професійна 
орієнтація, та звана «політехнізація», яка передбачала прикріплення загальноосвітніх шкіл до 
промислових підприємств. Так, в ході цього процесу німецька школа була прикріплена до ХЕМЗ 
[9, Арк. 61].  

Нова національна політика радянської влади зачіпала не лише шкільну, але і дошкільну освіту. На 
початку 1920-х років починається створення таких закладів дошкільного виховання, як дитячі садки, 
дитячі майданчики і дитячі будинки на національній основі [19, С. 36]. Німецький дитячий садок у 
Харкові було створено лише у 1927 році, і діяв він не за рахунок місцевого бюджету, а існував на 
кошти батьків [16, Арк. 13]. Інших дитячих установ, як то дитячі будинки і дитячі майданчики, ця 
етнічна меншина в Харкові не мала. 

Політика коренізації впроваджена радянською владою зачіпала не лише, згадувану раніше, 
систему освіти, вона передбачала також створення мережі культурно-освітніх закладів. 

У Харкові, який був столицею УСРР, були представлені майже всі можливі форми 
національно-культурної роботи: національні клуби, червоні кутки, хорові капели, колективи 
художньої самодіяльності, театри, бібліотеки тощо. 

Найбільш розповсюдженою формою культурно-освітньої роботи стали національні клуби, які 
були визначені ЦК КП(б)У однією з кращих форм і центром концентрації організаційно-
пропагандистської роботи [23, С. 91-92]. 

Тому, в Харкові було створено розгалужену мережу національних клубів, до якої, за 
розпорядженням Окрнацменкомісії від 7 травня 1927 р., приєднався і німецький заклад подібного 
типу [3, С. 141], який обслуговував близько 250 осіб [10, Арк. 16]. Необхідно зауважити, що число 
відвідувачів німецького клубу, як і клубів інших національних груп, складала молодь, що 
працювала на промислових підприємствах, адже характер прийому до таких установ мав класовий 
характер.  

Разом із тим, робота таких установ наштовхувалась на значні перешкоди, як наприклад 
відсутність відповідних приміщень. Ця проблема дуже гостро стояла для німецького клубу, якому 
було виділено 2 кімнати в будинку № 3 по вулиці Троїцькій, але він міг використовувати лише 
одну, оскільки інша була зайнята мешканцями [8, Арк. 32]. Ще однією проблемою в роботі 
вищезгаданої установи, була недостатня кількість літератури німецькою мовою і її несвоєчасне 
поповнення [27, С. 132]. 

Проблема з незадовільним поповненням бібліотек літературою мовами національних меншин в 
цілому, і німецької зокрема, корінилася у відносно невеликих обсягах її друку Державним 
видавництвом України, яке віддавало перевагу літературі українською та російською мовами [20, 
С. 7].  

Разом із тим, обов’язковою умовою для успішної політики коренізації було становлення 
видавничої справи мовами національних меншин. Цим питанням займалась, створена 25 травня 
1926 р. в Харкові, Всеукраїнська філія Центрального видавництва народів СРСР, якою керували 
представник від ЦКНМ при ВУЦВК, Ради національних меншостей Наркомату освіти, Підвідділу 
національних меншостей при Агітпропі ЦК КП(б)У [24,  С. 91].  

Для забезпечення попиту представників національних меншостей видавалася різноманітна 
наукова, технічна, сільськогосподарська і політична література. За 1926-1927 рр. Українська філія 
Центрвидаву випустила 99 назв книжкової продукції, з якої 23 німецькою мовою [29,  С. 110].  

Створення видавництва пожвавило й випуск періодичних видань, зокрема, станом на 1927 р. 
існувало 3 журнали ( «Neuland» («Нова країна»), «Die Trompete» («Сурма»), «Kommunistische 
Erziehung» («Комуністичне виховання») [25,  С. 15, 54, 57, 77, 94, 99, 108, 123, 146, 172, 207, 209] і 
2 газети німецькою мовою [30,  С. 29].  

Крім того, на сторінках україномовних видань практикувалось розміщення матеріалів мовами 
національних меншин, зокрема німецькою, які згідно рішення ЦКНМ у травні 1928 р. були 
розміщені в газеті «Червоне село» [13,  Арк. 17]. 

В мистецькій галузі, радянська влада в рамках політики коренізації, давала змогу харків’янам 
ознайомитись з роботам живописців різних національностей, зокрема німецької. Так, 
Всеукраїнське товариство культурних зв’язків із закордоном влаштувало у 1929 р. виставку 
німецької графіки [12,  Арк. 385].  

Висновки і перспективи подальших досліджень. Харківщина, з огляду на її етнічний склад 
та стратегічне значення столичного регіону, стала одним із плацдармів проведення 



широкомасштабного експерименту, що отримав назву „коренізація” і включав у себе ряд 
напрямків: державного будівництва, соціально-економічного та культурно-освітнього. Проте 
найбільших успіхів така національна політика радянської влади зазнала саме в культурно-освітній 
галузі зазначеної етнічної групи регіону. На території Харківщини було створено одинадцять 
чотирирічних шкіл, видавалися газети і журнали німецькою мовою. Проте, цих заходів було 
недостатньо, навіть зважаючи на малочисельність німецької національної меншини в краї. 
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